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Chestiunea valutei şi a finanţelor. 
— de C e n s o r . — 

In articolul nostru precedent am stabilit 
modalităţile, după cari s'ar putea regula în ge
neral chestiunea valutei şi a finanţelor. Venim 
acum să examinăm această chestiune din punct 
de vedere al finanţelor şi valutei monarhiei 
autro-ungare şi sub raportul intereselor popo
rului nostru. 

Din acest punct de vedere şi sub acest 
raport chestiunea este mai complicată, dat fiind, 
că monarhia s'a desfăcut şi împărţit în state 
diferite. Astfel în cazul acesta nu mai poate fi 
vorba de o regulare a valutei şi finanţelor, 
cum va fi în celelalte state beligerante, ci, după 
părerea noastră, poate fi vorba numai de o 
licvidare. 

întrebarea principală, ce trebue să ni-o 
punem este, cum se va face această licvidare ? 
Răspuns positiv azi nu se poate da. De pre
zent cu privire la acest obiect se fac numai 

combinaţiuni, şi tot ce pare cert, este, că che
stiunea se va decide la conferenţa internaţionala 
de pace. Aceasta va hotărî modalităţile după 
cari va trebui să se [facă lichidarea valutei şi 
a finanţelor fostei monarhii dunărene. 

Lichidarea, la rândul ei, are a se înţelege 
astfel, că datoriile fostei monarhii, atât cele 
consolidate, cât şi cele flotante, cari au pricinuit 
inflaţia şi devalvaţia valutei, se vor împărţi în 
proporţia, ce o va decide conferenţa interna
ţională de pace asupra statelor, ce s'au format, 
respective, ce s'au mărit din teritoriile austro-
ungare. 

Lichidarea, după noi poate fi numai pe 
deaîntregul, căci numai dacă se vor regula 
toate datoriile, chestiunea valutară şi financiară 
va putea ,fi tranşată definitiv. O lichidare par
ţială, ca de exemplu numai a datoriilor dinainte 
de răsboiu, mărturisim, nu ne o putem închipui. 
Ea ar avea de urmare nimicirea de valori enorme. 
In consecinţă, la lichidarea, ce se va face, vor 
trebui luate în considerare toate datoriile fostei, 
monarhii. 

E o altă chestiune fireşte, şi aceasta este 
chestiunea principală, cum, în ce măsură şi 
asupra cui au a se împărţi aceste datorii? 
Incontestabil, ar fi un avantaj deosebit, dacă 
statelor formate, sau mărite din teritoriile mo
narhiei, li s'ar împune numai datoriile ante 
bellum, iar cele de mai târziu ar rămânea sa 
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le supoarte în cazul nostru Ungaria. Ori aceasta 
ar cere-o şi interesele poporului nostru. Da, 
însă trebue să observăm, că acest favor ar 
avea valoare numai dacă Ungaria ar fi în stare 
să-şi supoarte sarcinile, ce i s'ar impune, altcum 
ar fi tot atât, ca si dacă nu le-ar prelua. Po-
poraţiunea interesată la aceste datorii ar fi 
expusă la perderi incalculabile. Ea ar tărî după 
sine şi pe alţii în perderi, chiar şi dintre cei, 
cari direct n'ar fi interesaţi la datoriile numite. 
Din aceste motive, distribuirea. împărţirea da
toriilor trebue făcută, cu multă băgare de seamă. 
Nu e ertat a da foc morii, ca să ucizi şoarecii. 

Dar chestiunea datoriilor ante et post bellum 
cum şi a distiibuirei lor, am spus, aparţine con-
ferenţei internaţionale de pace. Distribuirea, 
natural, că se va face pe baza unei chei oare 
care şi după noi, distribuirea datoriilor, cari ar 
urmă să se preieie de teritoriile, ce se desfac 
de fosta monarhie, ar fi just să se facă pe baza 
averilor cetăţenilor, respective pe baza impo
zitelor plătite de ei. O împărţire în chipul 
acesta ar corespunde mai mult intereselor noa
stre. Ar fi şi cea mai echitabilă. Grosul sar
cinilor l-ar purtă în cazul acesta ţinuturile a 
căror centre au acumulat averile cele mai mari. 

Se presupunem, că datoriile s'au împărţit 
şi fiecărui teritor interesat ia lichidarea finan
ciară a monarhiei i s'a stabilit cvota, ce are 
se o plătească. Naşte întrebarea: cum vor 
purcede singuraticele teritorii Ia formarea su
melor, de care vor avea nevoie întru achitarea 
cvotelor impuse? Aceasta ar fi o chestiune 
internă a fiecărui teritor în parte. Dat fiind 
însă, că relaţiile economice şi financiare dintre 
locuitorii singuraticelor ţinuturi sunt foarte 
strânse legate între olaltă pentru a nu se pro 
duce perturbări şi pagube, va fi necesar, ca 
teritoriile interesate să urmeze, după posibilitate, 
o procedură uniformă. Special se împune aceasta 
cu privire la retragerea din circulaţiune a banc
notelor. Dacă nu se face un înţeles comun, 
un aranjament uniform. între valori se vor 
produce astfel de diferenţieri, cari pentru mulţi 
pot fi foarte păgubitoare. 

Ce priveşte, după acestea, procedura, ce 
ar avea să o urmeze teritoriile singuratice întru 
adunarea sumelor, de care vor avea nevoie, la 
achitarea cvotelor, ce ii se vor impune, părerea 
noastră este să se facă pe de o parte prin 

supunerea la impozite cât mai mari a bene
ficiilor de răsboiu, pe de altă parte întru cât 
aceste beneficii nu ar fi suficiente pentru achi
tarea cvotei, prin consolidarea restului în îm
prumuturi de duţată cât mai lungă, în rente 
cu dobânzi potrivite. 

Aceasta ar fi o cale mijlocie, care n'ar pro-
produce schimbări prea mari în ordinea socială 
şi economică. Ar fi şi justă, căci s'ar cruţă 
averile avute înainte de răsboiu, iar sarcinile, 
ce ar rămânea asupra totalităţii, s'ar suportă 
nu numai de generaţia actuală, care şi de altfel 
a adus jertfe enorme pentru răsboiu, ci şi de 
generaţiile viitoare, cari vor beneficia de roa
dele jertfelor aduse. 

Procedura închipuită de noi, este astăzi 
recomandată aproape pretutindenea. Toţi se 
gândesc, că beneficiile de răsboiu, câştigate 
atât de uşor şi în sume atât de însemnate, nu 
pot rămânea ca averi stabile pentru viitor. 
Aceste beneficii e just, să se întrebuinţeze în 
prima linie pentru uşurarea sarcinelor enorme, 
ce ni-le-a adus răsboiul. Unii merg aşa de 
departe, încât se gândesc la o conf iscare totală 
a acestor beneficii. Noi ne gândim numai la 
un impozit urcat al lor. 

Suntem siguri, că din aceste impozite se 
vor aduna sume foarte frumoase şi se va 
achită o parte însemnată a datoriilor, cari vor 
cădea asupra teritoriilor interesate. Restul ne
acoperit, credem să se consolideze prin îm
prumuturi nouă cu o dobândă corăspunsătoare. 
Aceasta o ţinem posibil nu numai pentru mo
tivele arătate în cele precedente, ci şi pentru că 
bugetele statelor, uşurate de povara militaris
mului, vor suporta fără greutăţi deosebite do
bânzile nouilor împrumuturi, mai cu seamă dacă 
sistemele de impozite în viitor se vor întocmi 
pe baza progresivităţii. De altfel procedura 
gândită de noi are mai mulţi partizani în sta
tele europene. 

Aceste sunt în liniamente generale vede
rile noastre cu privire la modalitatea de lichi
dare a valutei şi finanţelor fostei monarhii du
nărene. Nu aparţinem acelora, cari cred că 
populaţiunea noastră ar suporta fără murmur 
o devalvaţie de exemplu, o nimicire a anu
mitor serii de împrumuturi, sau un impozit de 
avere odată pentru totdeauna. Ţăranul nostru 



ţine foarte mult la avutul său şi din aceasta 
nu cedează bucuros nici un filer. De această 
împrejurare trebue să se ţină seamă şi în zi
lele grele şi turburi, prin care trecem, trebufe 
să ne ferim de ori-ce acţiune, care Iar atinge, 
unde el este mai simţitor, în interesele sale 
materiale. 

v Prigoniri. 
Anii 1916—1918 în judeţul Braşov. 

Cea mai mare nenorocire pe capul Românilor 
transilvăneni dela începutul răsboiului mondial în
coace a fost justiţia militară ungară. Căci dacă ju
stiţia militară a armatei comune (k. u. k.) încă nu a 
fost cea mai excelentă,, cu siguranţă a fost întrecută 
de zeci de ori prin ravagiile făcute în contra Ro
mânismului de justiţia honvezească, care s'a pus, în 
dauna dreptăţii, în absolutul serviciu al ideii unitare 
de stat maghiar. Judecătoriile de honvezi, în special 
judecătoria de divizie din Cluj şi procuroratul mi
litar de aci, în frunte cu renumitul major Bogcha, 
nu au fost judecătorii, — aplicatori obiectivi ai le
gilor — ci cluburi ale politicianilor din Cluj, cari se 
considerau chemate ca cu foc şi sabie să susţină 
ideia de stat şi să extirpeze poporul român. 

Conducătorul procuraturei de honvezi din Cluj 
Bogcha, pornea faţă de fiecare Român din principiul 
exprimat într'o epistolă a sa cătră un domn general,! 
că fiecare Român e trădător din naştere. Şi dacă/ 
punctul de mânecare al acestui Domn nu era lipsit 
de ori ce bază, dovadă şi unanimitatea hotărârii dela 
Alba-Iulia, — păcatul lui şi a justiţiei condusă de} 
el a fost, că au pedepsit mii de oameni numai pentrucăx 
din întâmplare s'au născut Români. Tendinţa a fost 
extirparea definitivă a acestui neam de trădători, ni
micirea materială, economică şi fizică şi înăbuşirea 
conştientei naţionale în popor. Şi ca Bogcha întreg 
aparatul de stat unguresc! 

Să dovedim aceasta. încep cu justiţia de hon
vezi. 

Cele mai mari crime, ce se pot închipui într'o 
justiţie s'au comis în jurul stabilirii competenţei ju
decătoriilor militare şi a aplicării §-lui 327 din co
dul penal militar: Crima în contra puterii armate, 
— az âllam vedereje elleni biintett — Verbrechen 
gegen die Kriegsmacht des Staates. . 

Şi iată ce zice acest odios p a r a g r a f e 
«Cel ce în timp de răsboiu sau în timpul nu

mit în § 321, timp critic pentru izbucnirea răsboiului, 
într& în învoeală cu duşmanul, sau dacă şi fără de 
o astfel de învoeală, se face vinovat de orice faptă 
sau omisiune ca prin astfel de conţelegere, fapte şi 
omisiuni să cauzeze armatei proprii sau vre-unei 
armate aliate vre-o pagubă, iar duşmanului vre-un 

folos, comite, chiar şi atunci dacă această faptă ar 
întruni criteriile vre-unui alt delict, crimă în contra 
puterii armate a statului». 

Din textul, structura şi numirea lui se vede, 
cumcă la stabilirea criteriilor acestui delict este con-
diţiune «sine qua non», ca învoiala, conţelegerea, 
fapta sau omisiunea să aibă vre-un raport cu pute
rea armată. Indată-ce lipseşte din acţiune raportul 
faţă de armată, — sau lipseşte învoiala cu armata 
asupra vre-unui scop de executat sau lucru de omis 
nu poate să se constitue faptul delictual. 

Şi cu toate acestea judecătoriile ungureşti de 
honvezi în simple delicte verbale, fără nici un ra
port la armată, au stabilit, prin călcare de lege, cri
teriile delictului contra puterii armate şi au pedepsit 
mii şi mii de oameni nevinovaţi după § 328 şi 329 
al codului penal militar (închisoare grea dela 10—20 
ani, sau ştreangul). 

Să analizăm un caz, care de nenumărate ori 
s'a repetat în aceşti doi ani de groază şi de fiori. 

Ca şi acum şi în 1916 populaţia română a Ar
dealului a primit pe Români şi şi-a dat de nenumă-
rateori expresie bucuriei pentru venirea lor şi rea
lizarea idealului naţional cu strigătul: «Trăiască Ro-, 
mânia mare». 

Acelaşi lucru se repetase mai nainte în Unga
ria şi Oaiiţia faţă de Ruşi. Populaţia i-a primit cu 
«Trăiască Sârbia, — Trăiască Rusia». 

Ministeriul de răsboi din Viena (k. u. k.) s'a 
simţit îndemnat ca prin ordinaţiunea sa K. M. Abt. 
IV. II., Nr. 222 din 1914 să explice punibilitatea ace
stor exclamaţiuni zicând: «Este notorie, că politica 
statelor inamice şi îndeosebi a Rusiei şi a Sârbiei 
este de multă vreme îndreptată spre nimicirea le
găturii de stat unitare a monarhiei şi spre provoca
rea de revoluţie şi opoziţie contra intituţiilor monar-
narhiei. Celce aşadară în publicitate sau în faţa mai 
multor persoane exclamă: «Să trăiască», aceste state 
devine propagatorul aceloraşi tendinţe politice şi 
cearcă să promoveze realizarea acestora, căutând a 
agită pentru alăturarea la aceste tendinţe duşmănoase 
statului». 

După părerea Min. de răsboiu austro-ungar acea
stă faptă constituia crima conturbării ordine» publice 
(§ 65 al cod. pen. austriac, § 341 al codului penal 
militar). 

In Austria era stabilită competenţa judecătoriilor 
militare (marţiale), iar în Ungaria, după cum accen
tuează şi ordonanţa mai sus citată, această crima 
(agitaţiune) cădea în competenţa judiciară a judecă
toriilor civile. 

Dar pedepsele militare erau cu mult mai grele,, 
codul civil unguresc nu prevedea pedepse atât de 
grele, — dar Românii trebuiau pedepsiţi în modul cel 
mai draconic. 

Judecătoriile marţiale se identifică mai uşor cu sco
purile temporale politice, nu au independenţă faţă 
de superiori, — iar schimbarea competenţei nu s'a 



aflat de lipsă, — aşadară au cualificat pentru a ob
ţinea competenţa judecătoriilor militare şi a aplică 
pedepsele cele mai draconice, orice delict verbal: 
<Bine aţi venit», «Trăiască România Mare», «Bună 
ziua», însoţit de o strângere de mână cu un soldat 
Român, drept crimă în contra puterii armate. Iar apoi: 
secvestru criminal, licitaţia prealabilă, a brumei de 
averi rămasă încă nejăfuită de concetăţeni, fără a mai 
asculta pe interesaţi, etc. Nimic mai uşor decât a nimici 
în felul acesta pe Români, — cari din cauza etăţii sau 
mulţămită altor împrejurări nu au ajuns pe câmpui 
de răsboi, — a nimici pe moşnegii, copii şi femeile 
rămase fără scut acasă, — iar funcţionarii unguri 
pripăşiţi între Români să cumpere pe ieftin cu bani 
de împrumut luaţi tot dela stat sau ca despăgubiri 
de răsboiu, averea Românilor spre a fi răsplătiţi pen
tru jertfele lor patriotice. (Propunerea gazetei din 
Braşov «Brassoi Lapok»). 

Ca să caracterizăm mai bine lipsa de scrupule 
a judecătoriei diviziei de honvezi din Cluj şi să dovedim 
că această judecătorie respective procuroratorul ei nu a 
avut nimic comun cu aceea ce se numeşte drept şi 
justiţie, amintim aci pe bază de acte autentice ce zac 
înaintea noastră numai următoarele cazuri concrete: 

Conform sentinţei Hb. 486/16 a judecătoriei de 
honvezi din Cluj învăţătorul David Pop din Hărman, 
când. de adv. Spiridon Boita din Braşov, preotul loan 
Coman din Sita-Buzeului, învăţătorul Romulus Cri-
stolovean din Râşnov, profesorul Pompiliu Dan, Zer-
neşti, advocatul Dr. Zaharie Muntean din Alba-Iulia, 
farmacistul Victor Pop din Alba-lulia, preotul Coman 
Baca din Poplaca. învăţătorul Nicolae Hamsea din 
Ghimbav, preotul George Neagoviciu din Buzeu, 
funcţionarul de bancă Romul Popescu din Sibiiu, 
preotul loan Nan din Râşnov, preotul loan Modroi 
din Râşnov, preotul Dumitru Greceanu din Herman 
au fost declaraţi vinovaţi de crima spionagiului fă
cut în favorul Rpmâniei în vara anului 1916 şi au 
fost pedepsiţi, David Pop, Boita, Coman, Cristolovean, 
Dan, Dr. Muntean şi Victor Pop, cu pedeapsă de 
moarte prin ştreang, — iar ceilalţi la pedepse de în
chisoare mai mult sau mai puţin lungi. 

Pe baza actelor se poate constată ca fapt, cumcă 
spionagiul a fost provocat de detectivul Mendel Ra
fael, din serviciul siguranţei ungureşti, şi s'a făcut cu 
directă tendinţă de a compromită inteligenţa română, 
Şi deşî judecătoria a avut, şi a trebuit să aibă cu
noştinţă despre acest fapt, — deoarece toate rapor
turile referitor la spionagiu, Mendel le dădea direct 
autorităţilor ungare, — a respins cererea acuzaţilor de a 
ascultă pe Mendel spre a dovedi că primul acuzat a fost 
în cunoştinţă de farsa, ce autorităţile ungare au aranjat 
inteligenţei române spre a o atrage în cursă. Pop 
afirmă şi sunt şi alte dovezi, cari se pot stabili pe 
baza actului Nr. 3127/15 a procuroratului de honvezi 
din Cluj, cumcă Mendel a fost tovarăşul lui, i-a co
municat planul infernal al superiorilor săi, a fost făcut 
atent şi de preotul Burlea din Barcan asupra acestei 

împrejurări şi cu toate acestea judecătoria nu a admis 
propunerea de a se asculta Mendel Rafael şi de a 
fi confrontaţi cu el. Cererea aceasta repeţită în apel 
încă nu a fost admisă. 

Astfel s'a pronunţat pedepse de moarte prin 
ştreang şi alte pedepse de temniţă grea pentru un 
spionagiu pus la cale de organele statului ungar, 
prin agenţi provocatori plătiţi. 

S'au condamnat la moarte oameni pentru spi
onarea dispoziţiilor militare austro-ungare, pentru şi 
în favorul Austro-Ungariei. 

Şi dacă din punct de vedere patriotic unguresc 
ţinuta acuzaţilor ar fi fost de condamnat, ca o dovadă 
a disposiţiei de a spiona statul ungar, fapta lor nu 
constitue substratul unui delict punibil pe basa co
dului penal. 

Nu mai puţin caracteristică şi detestabilă e ho-
tărîrea judecătoriei de a nu asculta martorii apărării. 

întreagă persoana şi activitatea lui Mendel Rafael, 
numit în sentinţă: «o persoană, care se numea pe 
sine suboficerul Stoica» e lăsată în întunerec, pentru 
ca să nu se dovedească în mod absolut nemernicul 
atentat pus la cale de contele Tisza, pentru a ju
stifica dispoziţiile sale faţă de Români. 

Ne stau la dispoziţie actele susmenţionate în 
formă autentică. 

Pentru crima conlra puterii armate a fost osân
dită vicepresidenta Reuniunii femeilor române din 
Braşov Doamna Elena Sabadeanu şi aruncată în 
închisoare alături cu cei mai de rând criminali, 
pentru simplul motiv, că a aruncat flori asupra ar
matei române, care întrâ în oraş. 

Doamna Dumitru Căpăţină, a cărei soţ servea 
ca oficer în armata austro-ungarâ fiind mobilizat, — 
pentru simplul titlu, că armata română a aşezat o 
mitralieră tocmai pe casa Dsale^. când s'a dat lupta 
dela Braşov, — a fost de asemenea osândită la în
chisoare grea şi a stat 1 Va a ° i în arest preventiv. 

Profesorul de muzică Gheorghe Dima din Bra
şov de asemenea a slat fără nici un motiv 1 '/ 2 an 
în arest preventiv. 

Substratul proceselor acestora a fost nul, — tre-
bueau însă dovezi în contra Românilor şi în deosebi 
trebuia băgată frica în oasele Românilor, — să se 
nimicească chiar şi sămânţa de credinţă în viitorul 
neamului. 

Peste 20 de dame din Braşov (Doamna Dr. 
Brediceanu, Maximilian, Ciortea, familia Puşcariu, Dr. 
Moga etc.) au fost acuzate, că au dat mână de aju
tor Crucii roşii române, mai multe au fost internate 
pentru aceasta în Pecs, iar apoi puse pe banca acu
zaţilor. (Au fost absolvate în August 1918. Procuro
rul a recurat). 

Şi dacă după procurorul diu Cluj ajutorul dat 
bolnavului şi răniţilor, contrar tuturor principiilor de
puse în contracte internaţionale recunoscute şi de 
statul ungar — convenţia dela Genf etc. — consti-
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tue faptul crimei contra puterii armate, — ne putem 
închipui de ce tratament au avut parte ceialaiţi ne-
nonociţi, cari au cutezat să se apropie în orice chip 
de armata română. (Va urma). 

(Braşov). Dr. Constantin Moga, 
advocat. 

Câteva chestii în legătură cu rezervele latente. 
— Articol din afară. — 

Acele părţi, a averii active a unei întreprinderi 
comerciale, cari nu sunt scoase in evidenţă in bi
lanţul, inventarul, ori alte socoteli anuale, constitue 
rezervele latente a întreprinderii. Aceste rezerve 
parte se ivesc şi cresc delà sine, parte sunt create 
şi ascunse în mod intenţionat de conducătorii între
prinderii. Sporirea spontană, produsă de factori şi 
împrejurări externe, independent de voinţa condu
cătorilor întreprinderii, pot fi : creşterea valorii reali
tăţilor (avere imobilă), a cursului efectelor din port-, 
foliu. îmbunătăţirea valutei proprii (devize), urcare^ 
preţului mărfurilor din magazin, şi alte eventualităţi 
favorabile externe. Rezervele latente create în mod 
meşteşugit, — de cari mai ales, mă ocup în şirele 
de mai la vale — se crează: prin preţuirea ieftină a 
averii active mobile şi imobile, prin faptul că nu se 
arată în bilanţ toate activele, sau se arată pasivele 
suprapreţuite, poziţii exagerate, uneori chiar neexi
stente (cari se justifică drept măsuri de precauţiune, 
faţă de cea mai nefavorabilă eventualitate), mobiliar 
amortizat, afaceri consorţiale şi întreprinderi proprii 
sau afiliate, încheiate prin Cont Bilanţ ca pasive, în 
loc de Contul Perdere şi Profit; special la fabrici: 
preţuirea redusă a mărfurilor din magazin şi a aran
jamentului tehnic (maşini, mobilar şi alte instalaţiuni); 
— la bănci de asigurare mărimea exagerată a rezer
velor de premii, a pagubelor neplâtite (pendente, ne
stabilite încă), şi altele. 

Existenţa şi susţinerea rezervelor latente, este 
motivată: cu precaţiunea recerută conducătorului ori
cărei întreprinderi comerciale, faţă de eventualităţile 
nefavorabile, cu tendinţa de-a arăta un bilanţ solid 
şi real, cu sporirea capitalului de operaţiune, în in
teresul desvoltării şi înfloririi întreprinderii, cu un 
cuvânt, aceste rezerve sunt menite a contribui la con
solidarea întreprinderii, la crearea numelui ei bun şi 
a reputaţiunii ei pe piaţă. 

De fapt intenţiunea de bună credinţă, a adunării 
rezervelor latente şi a sporirei cât mai mari a lor, 
este bună şi în interesul întreprinderii. Orice insti
tuţie şi intenţiune bună poate fi compromisă prin 
abuzuri individuale şi interpretări volnice şi de rea 
credinţă. Aşa şi în chestiunea rezervelor latente, abu
zurile comise de persoane fără scrupule şi neprice
perea diletanţilor, au compromis intenţiunea bună şi 
motivele, ce le vom înşira mai la vale reclamă luarea 
măsurilor de precauţiune contra abuzurilor, ce s'ar 
putea comite. 
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Rezervele latente prin natura lor, nu pot fi con
statate cu exactitate matematică, decât doar la un caz 
de lichidare a întreprinderii cutare. Stând lucrul aşa. 
nu se poate controla nici starea şi nici administra
rea averii. Direcţiunea unei bănci d. e. are mână 
liberă, ea administrează averea în mod arbitrar, con-
stituindu-se aşazicând în tutorul acţionarilor, fără să 
poată fi controlată. Rezervele latente, fac posibilă 
acoperirea secretă a pierderilor cauzate din nepre-
vederea, nepriceperea sau chiar neconştienţiositatea 
conducătorilor unei bănci, ba ce e mai mult, aceiaşi 
conducători, fără să fie traşi la răspundere, conduc 
mai departe banca expunând-o la noi perderi. 

Din punct de vedere social s'ar putea zice, că 
rostul rezervelor latente e imoral şi iată de ce: Ac
ţionarii mari sunt mai stabili, rămân de regulă aceiaşi 
(permanenţi), până când cei mici se schimbă. Eco
nomiile făcute azi aduc rod în viitor, când eventual 
acţionarul mic vânzându-şi acţiile, nu va mai putea 
beneficia de acest rod, cu toate că de fapt acest rod 
este produsul economiilor făcute înainte cu câţiva ani 
spre paguba lui. Afară de aceea, cu toatecă socie
tăţile pe acţii au după formă o conducere democra
tică, de fapt cu cât se măresc şi înavuţesc băncile, 
cu atât mai mult ia şi conducerea lor un colorit oli
garhic. 

Acţionarii avuţi şi cu mai multe acţii şi voturi, 
sunt membri în Direcţiune, îşi măresc autoritatea pe 
piaţă, şi şi sporesc trecerea in societate, câştigându-şi 
«legături>, îmbogăţ ndu se pe socoteala acţionarilor 
mici, cari nu pot beneficia de asemenea favoruri. 
Cu cât rezervele latente (secrete) sunt mai mari cu 
atât mâna Direcţiunii e mai liberă, cu atât mai mult 
are posibilitatea de-a risca, de-a împărţi şi ea favo
ruri şi beneficii; să facă chiar abuzuri, dacă e com
pusă din oameni cari sunt capabili şi de asemenea 
lucruri. Toate acestea lucruri, le poate Direcţiunea 
facg, încurajată fiind de puterea rezervelor latente, 
în favorul ei propriu, şi în defavorul celorlalţi ac
ţionari, cari nu pot fi membri în Direcţiune. La băn
cile mari apoi rezervele latente pot deveni direct 
armă periculoasă în mâna unei Direcţiuni, care prin 
manevrări, urcă şi scade cursul acţiilor, făcând apoi 
o speculă de înavuţire proprie, din asemenea ope
raţiuni meşteşugite. (Va urma). 

Reforma agrară. 
Monitorul oficial Nr. 220 din 22 Decemvrie c. 

publică decretul-lege prin care se aprobă legea de 
reformă agrară pentru Basarabia primită de Sfatul 
Ţării în şedinţa plenară din 26—27 Nov. 1918, pri
vitoare la expropriare pentru cauză de utilitate na
ţională. 

Se prevede, în acest decret-lege, (art. 2) că drept te
renuri de expropriere se vor socoti toate terenurile, pe 
cari s'au făcut arături, precum şi locurile de fânaţe, pă-

gR E V I S T A E C O N O M I C A 



şune şi oricare alte terenuri, cari pot fi date cu folos 
în cultură. 

Se vor expropriă în întregime (art, 5) : 
a) Toate pământurile ce aparţin udelurilor (Co

roanei), haznalei, (Statului), băncii ţărăneşti, şi cele 
închinate mănăstirilor din străinătate; 

b) Toate pământurile, ce aparţin zemstwelor şi 
îndeobşte persoanelor morale, publice şi private; 

c) Pământurile cultivabile, ce aparţin oraşelor 
şi comunităţilor urbane, în afară de acele din ele, 
ce vor fi recunoscute ca fiind neapărat trebuincioase 
pentru buna aşezare, trebuinţi culturale şi alte nevoi 
ale oraşelor şi comunităţilor urbane; 

d) Pământurile supuşilor străini; ca supuşi străini 
se vor consideră toţi acei locuitori basarabeni, cari 
până Ia 1 Ianuarie 1919 nu vor declară cetăţenia ro
mânească; 

e) Moşiile, ce au fost neîntrerupt arândate timp 
de 5 ani în cursul anilor 1905—1918 incluziv.. 

Se vor expropriă pământurile mănăstirilor lo
cale, lăsându-se fiecărei mănăstiri câte jumătate de 
hectar pământ arabil de fiecare călugăr sau frate, 
viile şi grădinile de pomi roditori. 

Se vor expropriă pământurile bisericilor, lăsân
du-se fiecărei biserici câte un lot întreg de fiecare 
membru (preot, diacon — unde este — şi dascăl). 

Din proprietăţile particulare se vor expropriă 
1.000,000 hectare teren cultivabil din ceeace trece 
peste una sută ha.; iar dacă nu se va îndeplini cuan
tumul arătat, limita se va scoborî şi sub 100 ha. 

Art. 9 prevede că: Viile, grădinile de pomi ro
ditori şi pepiriieriile existente până la 1 Ianuarie J918, 
oricare ar fi întinderea ce ocupă, rămân, proprieta
rilor actuali. 

Pentru aplicarea legii de reformă agrară se va 
înfiinţa o instituţie specială de stat cu numele «Casa 
Noastră». (Art. 18). 

Pământurile expropriate se vor parcelă în loturi 
de completare, loturi întregi şi loturi de colonizare. 
(Art, 34). 

întinderea lotului întreg va fi între 6—8 şi a 
celui de colonizare între 8—10 ha., după calitatea şi 
preţul pământului. 

Pe pământurile rămase libere se vor face colo
nizări cu acei dintre muncitorii de pământ basara
beni, cari vor voi aceasta de bună voie, (Art. 40)' 

Fiecare sat care n'are imaş sau are prea puţin, 
şi-1 va forma sau completa cu prilejul împroprietă-
rirei. (Art. 44). 

Intinder imaşului nu va putea fi mai mică de 
20 la sută din pământul, care se va împărţi locui
torilor unui sat. 

Preţuirea pământurilor cultivabile se va face 
după condiţiunile cari au existat înaintea răsboiului 
(1914). 

Preţul se va stabili prin capitalizarea preţului 
normal de arândă. 

Ca preţ normal de arândă se va consideră media 
preţurilor de arândă, pe termen scurt, obţinute direct 
de proprietar în anii 1910—1914 incluziv. 

Socoteala se va face în Lei. 
Statul ia asupra lui plata a 25 la sută din costul 

terenului expropriat. Restul de 75 la suta cade în 
seama muncitorilor împroprietăriţi şi se va plăti prin 
«Casa Noastră» în obligaţiuni de 5 la sută garantate 
de stat. 

Date statistice interesante. 
Din prilejul reformei agrare în pregătire cre

dem că vor prezenta interes datele statistice, de mai 
jos, culese din un număr recent al unei reviste agri
cole ungureşti şi publicate de aceasta în vederea re
formei agrare, ce era să o facă ei — la noi în Ardeal, 

Ardealul are, după statistica din chestiune, un 
areal de 9.941,384 jugăre. Din acestea, au moşiile 
de peste 100 de jugăre în 5643 de table de moşii, 
un areal de 5.598.968 jug., şi anume sunt 2.715,437 
jug. pământ arător şi 1.461,011 fânaţ. Păşunile, pă
durile şi viile, cari vor rămânea şi mai departe ne
împărţite, nu sunt considerate aici. 

Populaţiunea Ardealului este, după revista un
gurească de 2.908,597 suflete, din cari 71-7% agro
nomi, cu mai mult ori mai puţin pământ; l - 8% zileri 
fără pământ şi 1-2% servitori fără pământ; total 
2.172,749 suflete. 

Din totalul populaţiei sunt 42'2% cu familie, 
ceeace corăspunde la 838,368 familii. 73% din tota
lul gospodăriilor sunt gospodării pană la 10 jugăre, 
ceeace corăspunde Ia 612,008 familii. Zileri şi ser
vitori fără pământ sunt 35,066 familii. 

După acestea revista face următorul bilanţ: Pen
tru 35,066 familii fără pământ trebue 350,660 jugăre; 
60% a moşiilor familiilor, cari au moşii sub 10 jug. 
trebue completate, în mediu, cu 5 jug. = 1.836,000 
jug. catastrale. 5600 familii, cărora li se ia moşia, 
reţin şi ele câte 10 jug. = 56,000 jug. cat. 

Pentru familiile celor circa 2000 de administra
tori şi arândatori de moşii rămaşi fără pâne în urma 
împărţirii pământului trebue 20,000 jug. cat. 

Total deci 2.262,680 jug. catastrale. 
Este oare atâta pământ de împărţit? 

C R O N I C Ă . 

Noul împrumut român. Dl O. Chiriacescu, mi
nistru de finanţe, a avut în localul Băncii Naţionale,, 
un schimb de vederi cu reprezentanţii marilor bănci 
din capitală, în vederea noului împrumut al Statului 
român. 

Împrumutul va fi deschis, adecă suma subscri
erilor nu va fi limitată, — iar scopul lui este îndoit: 
să procure statului resursele necesare pentru nece
sităţile sale, şi să se retragă în acelaş timp din cir-



culaţiune un stoc însemnat din biletele Băncii Gene
rale, de cari piaţa abundă. 

Cursul de emisiune va fi al pari, adecă titlurile 
yor fi plătite cu valoarea lor nominală. Dobânda 
va fi de 4 la sută pe an. 

Au fost păreri, cari susţineau ca dobânda să fie 
mai scăzută, întrucât abundanţa de numărar pe 
piaţă e aşa de mare, încât la bănci se află depuse 
sume însemnate fără nici o dobândă. 

S'a admis însă dobândă de 4 la sută, pentru 
ca şi sătenii, cari au însemnate economii, să şi le 
poată*plasâ într'un mod avantagios. 

> * 

Circulaţia fiduciară totală, în România mare, este 
evaluată la 10 miliarde Lei. Anume se află în cir-
culaţiune aproape 4 l/a miliarde Lei în bancnote emi
siune a «Băncii Naţionale», aproximativ. 600 milioane 
Ruble in Basarabia şi 3—4 miliarde Coroane în Bu
covina, Ardeal, Banat şi ţinuturile româneşti din Un
garia. In această enormă inflaţiune de numărar îşi 
află explicare desechilibrul de astăzi al preţurilor. 

* 

Pierderile României în animale sub ocupaţia ger
mană. După o statistică a adminis raţiei militare ger
mane, România a perdut în cursul celor 24 de luni 
a ocupaţiunii: 83.000 de cai în valoare de Lei 58.100,000; 
1450 măgari şi catâri în valoare de Lei 1.015,000; 

220,550 vite cornute în valoare pe Lei 220.000,000; 
317 ,000 de porci în valoare de Lei 95.100,000; 1.463,000 
de oi, în valoare de Lei 87.780,000 şi 41.000 capre 
în valoare de Lei 2.050,000. 

Valoarea totală a lipsurilor în animale este de 
Lei 465.000,000. 

Valoarea tuturor pagubelor, cauzate de Germani 
şi aliaţii lor în cursul ocupaţiei este evaluată de Lei 
8 miliarde. 

împrumutul naţional cehoslovac emis şi încheiat 
în ultimele zile ale anului expirat a avut un succes 
strălucit. Au subscris aproape 100,000 de partide mai 
mult decât duplul sumei de jumătate miliard coroane 
pusă la subscripţiune. Suma subscripţiunilor se ci
frează cu aproape K 1050 milioane, astfel că a tre
buit procedat la o reducere proporţională a subscrip
ţiunilor, primindu se numai 30% a subscripţiunilor 
mai mari, 40% a subscripţiunilor până la K 50,000 
şi numai 50 Vo a subscripţiunilor până la K 10,000. 

Ceho-slovacii, pe cari în cursul răsboiului i-am 
admirat de atâteaori pentru adâncul lor sentiment 
naţional, ne pot servi şi în privinţa aceasta de exemplu 
— când se va apelă la poporul nostru pentru sub
scripţiune la primul său împrumut naţional. 

* 
Cursul monetelor de argint. Se ştie că în cursul 

răsboiului monetele de aur şi argint au dispărut 
aproape cu totul din circulaţie, ceeace a avut de ur- j 
mară urcarea extraordinară a cursului acestor monete. i 
Aşa d e e x . pentru o coroană argint se plăteşte azi I 

în circulaţia clandestină K 8-—, iar pentru monetele 
â fl 1 K 4-20. 

* 

Bancnote â K 10,000 a pus în circulaţie Banca 
Austro-Ungară. Nouele bancnote sunt ca şi cele â 
K 1000, cu deosebirea că sunt de coloare brună-
aurie. 

* 
Valută franculi^ în statul ceho-slovac. Precum 

! se anunţă din Praga guvernul are intenţia să întro* 
ducă valuta francului. Francul cehoslovac se va 
numi Sokol şi cursul lui va fi, faţă de coroană 1 : 5 
adecă Cinci coroane = Un Sokol. 

* 
Stampilarea Leilor germani. Temimul pentru 

stampilarea biletelor emise de * Banca generală Ro
mână» a fost prelungit până la 31 lanuar 1919 st. v. 

* .. 

Consiliul dirigent. Resortul pentru agricultură şi comerţ. 

Nr. 187. , 

Căfră toate băncile/ 

Pentru discutarea mai multor chestiuni, ce inte
resează deaproape băncile în situaţia schimbată, .Vă 
rugăm să trimiteţi un delegat 4a consfătuirea care se 
ţine în ziua de 2 1 5 Ianuarie 1919 în Sibiiu, sala 
festivă comitatensă, la orele 10 a. m. 

Şeful resortului: ^ Secretar general: 

Dr. V. Bontescu. Ionel P. Comşa. 

Invitare la abonament. 
Anul XXI. 

Cu începerea unui nou an rugăm onor. 
noastre institute de bani, membre a „Soli
darităţii" şi pe abonenţii particulari, de a 
cărora binevoitor sprijin ne-am bucurat până, 
acum, să ne împărtăşească de acelaşi sprijin 
şi în anul în care intrăm, grăbind a-şi înoi 
abonamentele şi folosindu-se cât mai ade
seori de coloanele revistei noastre pentru 
inserarea publicaţiunilor lor oficiale: bilan
ţuri anuale, convocări de adunări generale, 
diverse comunicate, concurse etc. etc. 

Asemenea adresăm on. noştri abonenţi 
restanţieri — institute şi particulari — rugă
mintea câ deodată cu prenumărarea revistei 
noastre pe 1919 s a ş i achite şi restanţele 
de abonament din trecut. 

Urcarea extraordinară a cheltuielilor de 
editare a acestei reviste — a preţului hârtiei 
şi a tiparului — cu mai multe sute de pro
cente faţă de vremurile normale dinainte de 



răsboiu, ne constrânge şi pe noi a urcă în 
mod corăspunsător preţul de abonament. 

Preţul de prenumerare este: 

K 40-— pe un an 
K 20'— pe 7« an. 

,,Revista Economică" continuă a apărea 
în extensiunea de până acum, în fiecare săp
tămână odată, Sâmbăta. 

Manuscrisele bilanţurilor şi altor pu
blicaţii, menite a apărea ca inserţiuni Sâm
băta, rugăm a le' expedia cu poşta din bună 
vreme şi după posibilitate astfel, ca să ajungă 
în posesiunea noastră c e l m a i t â r z i u : 

Joi in aceeaşi săptămână, 

pentruca să nu fim nevoiţi a amână publi
carea inserţiunilor pe săptămâna următoare. 

Comándele de abonament, precum şi 
inserţiunile, rugăm a Ie adresă ca şi până 
acum la Administraţia „Revistei Eco-
mice", Sibiiu-Nagyszeben („Albina"). 

„ A u r o r a " , 
societ. de împrumut şi păstrare, Năsăud. 

C o n v o c a r e . 

Domnii membrii ai societăţii de împrumut 
şi păstrare «Aurora» sunt invitaţi a participă la 

adunarea generală extraordinară, 
care va avea loc Sâmbătă în 15 Februarie 
1919 st. n., la,10 ore a. m. în localitatea in
stitutului. 

ORDINEA DE ZI: 
/. Deschiderea adunării şi constituirea bi

roului. 
2. Primirea membrilor noi fundatori. 
3. Propunere cu privire la prefacerea în 

societate acţionară. 
4. Propunere cu privire la fuzionarea cu 

institutul de credit şi economii «Mercur». 
Pentru cazul când această adunare nu 

s'ar putea ţinea din lipsa voturilor recerute, prin 
aceasta se convoacă totodată a doua adunare 
care va avea loc în 22 Februarie 1919 la orele 
şi locul fixat, în care vor aduce hotărâri va
labile membrii prezenţi. 

N ă s ă u d , la 2 Ianuarie 1919. 
Direcţiunea. 

Proprietar şi editor: loan I. Lfpidatu. 

Uliii I I I I I I I I I I I I I I 1 I I I I I I I I I I I | | I I | ;in|.i| I I I I I I I I I I | | ; | | I I | | ' | | I I I ,1:111)11 

F r u c t i f i c a r e a 
Depoz i te lor spre fructificare pe 

libele şi cont-curent. 
Cu începere dela 7 Februarie 1919 se 

vor fructifică toate Depozitele spre fructificare 
pe libele actualmente în fiinţă, cu 3% 
şi toate Depozitele în cont-cureht, deja în 
fiinţă, cu 27* %• 

De azi încolo şi până la alte dispoziţii, 
se fructifică Depozitele spre fructificare pe li
bele noue, cu 2 7 2 % , iar Depozitele în cont-
curent noue, cu 2%- i—3 

Impozitul după dobânzi îl plăteşte în toate 
cazurile institutul. 

„Albina", institut de ; Hermanstădter A1I-
credit şi economii gemeine Sparkassa. 

Bodenkreditanstalt 
în Sibiiu. 

Hermannstädter 
Vorschuss-Verein. 
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Post de corespondent. 
Uzinele electrice soc. anonimă din 

Sibiiu caută corespondent. 1 -3 
Se cere cunoştinţa perfectă a limbei ro

mâne şi germane, în vorbire şi scriere. 
Ofertele, cu indicarea pretensiunilor de 

salar, sunt a se adresă deadreptul la Biroul t 

Central a Uzinelor electrice din Sibiiu. 
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I I U n m i l i o n . 
Pentru finanţarea unei mari între

prinderi româneşti de comerciu şi in
dustrie, care are să servească scopuri 
culturale şi naţionale, să caută capi
talişti. Particulari sau bănci, cari se 
interesează de această afacere, sunt ru
gaţi a se adresă pentru informaţii grab
nic la administraţie sub « R o m â n i a 
nouă». 1-3 

Tiparul Tipografiei arbidiecezane în Siblin. 




